

僑鄉廣東

主辦：廣東省人民政府僑務辦公室

精彩觀點



卡特中心首席執行官佩吉·亞歷山大宣讀美國前總統卡特賀信：

相互理解絕非易事，不論是民衆之間，還是國家之間。因文化、歷史、意識形態、政治制度和國家安全關切的不同，都會產生誤解。但歸根到底，國家之間要彼此欣賞。



澳大利亞前總理陸克文 (Kevin Rudd)：

中國未來到哪裏去？是所有關心中國的朋友們都希望更加“讀懂”的。祇有“讀懂”才能合作；祇有“讀懂”才能和平共處；祇有“讀懂”才能一起創造共同未來。



英國前首相戈登·布朗 (Gordon Brown)：

在過去半個世紀裏，中國從一個低收入國家變成了一個中等收入國家，現在正在向高收入國家邁進。幾十年來，中國經濟持續高速增長，增速之快在世界經濟史上前所未有的。或許更重要的是，你們讓7億中國人擺脫貧困，也是40年來人類歷史上前所未有的成就。



俄羅斯國家杜馬第一副主席梅利尼科夫：

毫無疑問，中國杰出的經驗和中國實現的模式，不僅對中國人民，對全世界人民都是寶貴的，從理論思想和經濟視角都顯而易見，並且至關重要。同時，讀懂中國的成就和“中國方式”的關鍵之一，就是要多角度讀懂中國的整體。

(南方日報記者 朱偉良 黃舒曼 鐘曉宇)



▲澄海海關關員深入滷鵝食品出口企業進行技術指導。袁國宏攝

爲人類謀進步 爲世界謀大同

“對中國和中國共產黨來說，今天是從昨天走過來的，明天是從今天走過去的。”12月2日2021年“讀懂中國”國際會議(廣州)開幕，國家創新與發展戰略研究會會長鄭必堅在主旨演講中指出。

以“從哪裏來，到哪裏去——世界百年變局與中國和中國共產黨”爲主題，本屆會議着眼於中國共產黨與中國和世界的關係，以中國共產黨百年奮鬥歷史爲鑒，攜手全球戰略家、政治家、企業家深度探討如何構建人類命運共同體、擴大和深化各國的利益匯合點。

“中國的現代化是靠自己雙手幹出來的”

“在過去半個世紀裏，中國從一個低收入國家發展成了一個中等收入國家，現在正在向高收入國家邁進。幾十年來，中國經濟持續高速增長，增速之快令人矚目。更重要的是，你們讓7億中國人擺脫貧困，也是近40年來人類歷史上前所未有的成就。”開幕式主旨演講環節，英國前首相戈登·布朗在視頻致辭中首先表示祝賀。

“中國古代的四大發明——指南針、火藥、造紙術和印刷術，在很大程度上改變了世界歷史進程。”俄羅斯國家杜馬第一副主席梅利尼科夫認爲，中國杰出的經驗和中國發展的模式，不僅對中國人民，對全世界人民都是寶貴的經驗，從理論思想和經濟視角都顯而易見，並且至關重要。

“中國式現代化道路，與西方現代化道路不同，它是一條堅持以人民爲中心的現代化道路，堅持人民至上，以造福全體人民爲根本目標，讓每個人都獲得發展和貢獻的機會。”全國政協常委、經濟委員會主任尚福林在主旨演講時表示：“祇有切實提升人民羣衆的獲得感、安全感、幸福感，才能得到人民羣衆的擁護。”

“中國的現代化是靠自己雙手幹出來的。”中央黨校(國家行政學院)副校(院)長謝春濤說，中國共產黨僅用幾十年的時間創造了西方國家用100年甚至更



▲2021年“讀懂中國”國際會議(廣州)12月2日開幕 錢文舉攝

長時間才取得的成就，這一奇跡背後所展現出的中國共產黨人的理念、意志、道路、制度，足以使我們相信，中國共產黨一定能夠團結帶領全體中國人民，實現自己的宏偉目標。

創造更加美好的共同未來

世界百年未有之大變局和新冠肺炎疫情全球大流行交織影響，世界進入動蕩變革期。面對複雜而嚴峻的全球挑戰，國際社會需要凝聚共識、匯聚衆智、形成合力。

中國未來“到哪裏去”？這是所有關心中國的朋友們都希望“讀懂”的。澳大利亞前總理陸克文通過視頻發言指出，祇有“讀懂”才能合作，祇有“讀懂”才能和平共處，祇有“讀懂”才能一起創造共同未來。

在任何一個時期，國際社會都需要相互了解，相處認知、相處溝通，本着求同存異的原則來和平發展、合作共贏。

“在對抗人類(癌癥)的這一共同敵人方面，中美兩國認識到了其中的共同利益並將這種合作作爲官方的雙邊努力，美國和中國不僅有機會成爲合作伙伴，甚至有望成爲共同作戰的盟友，在爲各國人民提供全球公共產品方面起到共同引領的作用。”陸克文舉例說。

美國卡特中心首席執行官佩吉·亞歷山大宣讀美國前總統卡特賀信時表示，相互理解絕非易事，不論是民衆之間，還是國家之間。因文化、歷史、意識形態、政治制度和國家安全關切的不同，都會產生誤解。但歸根到底，國家之間要彼此欣賞。

推動構建人類命運共同體，就是要超越歷史、文化、民族、宗教、制度等差異，凝聚不同國家人民對美好生活向往的最大公約數。

氣候變化、傳染病控制等，都是需要全球方案的世界性的問題。“我們不僅需要共同的辦法避免日後遭受氣候災害，還需要共同的辦法來避免未來幾年成千上萬的人因新冠肺炎失去生命。”英國前首相戈登·布朗表示，當下的疫情防控或許是全球公共產品的最好例證。在一場大流行病中，沒有人能夠獨善其身，避免以鄰爲壑，讓每個國家的每個人都接種疫苗，是符合各國利益的。

在陸克文看來，中美在氣候、融資、全球債務管理、金融安全等方面的合作，都是極具前景的探索。中美在上述領域攜手合作，對兩國人民、對全人類來說，都有可能創造一個更加美好的共同未來。

廣東僑村 河源市東源縣黃村鎮下漆村

下漆村，地處廣東省河源市東源縣黃村鎮東南方向，距離街鎮約10公里，戶籍人口562戶3930人，常住人口788人。全村總面積約22平方公里，其中耕地面積1029畝，林地面積26300畝，生態公益林面積14400畝。全村現在海外有華僑華人近500餘人，僑眷僑屬多達2800人，歸僑人士10人，全村95%以上的村民都是華僑、港澳臺同胞親人。

下漆村人多地少，因而外出僑胞數量衆多，僑房、祖祠等一大批物質文化遺產在下漆村熠熠生輝。據不完全統計，下漆村全村有包括復仁樓、聚安樓、復義樓在內共12棟僑房，另有一座百年古塔——文閣塔，始建於清同治四年(公元1865年)，據傳是由海外僑胞牽頭出資修建，反映和凝聚着當地客家人的勤勞和智慧。

海外僑胞積極支持與參與家鄉建設，如印尼華人程宏利先生在1993年冬認捐下漆村300米村道建設經費，在2010年認捐“河源市崇伊中學校捨項目”300萬元，在2011年認捐“崇伊中學建設項目”1000萬元；印尼華人程宏利先生和港胞程戈先生在2019年爲東源縣捐贈共62.5萬元用於“6.10、6.12”抗洪搶險救災復產工作；港胞程秋林先生在2020年捐贈300萬元給東源縣伊川文化教育促進會，用於崇伊中學獎教獎學；印尼僑眷程志豐先生認捐“崇伊中學建設項目”100萬元；新冠肺炎疫情發生以來，僑胞積極捐款捐物累計達200萬元。村內還有全河源市唯一一所華僑學校——崇伊學校，創建於1927年，也是廣東省最早創辦的僑校之一。創辦之時高薪聘請梅州地區的優秀人才來當校

長、老師，學校聲名鵲起，引周邊紫五龍河學子前來就讀，此後的數年來，崇伊中學培養出了包括抗日名將鐘芳峻在內的許多人才。2019年由僑胞程宏利、程水泉等僑胞發起的東源縣伊川文化教育促進會辦公點就設在下漆村。促進會自成立以來，已籌集到500多萬元用於獎教獎學，東源的教育事業起到積極作用。(宗和)



▲寨子下四角樓又稱“聚安樓”，號“穀貽堂”，俗稱“廣隆屋”

圖說僑鄉 贛深高鐵正式通車，河源告別不通高鐵歷史

廣東實現“市市通高鐵”

12月10日，全長434公里、設計時速350公里的贛州至深圳高鐵(簡稱“贛深高鐵”)正式開通運營。廣東河源市結束不通高鐵的歷史，以嶄新的姿態加入中國高鐵城市“朋友圈”。至此，廣東實現市市

通高鐵，省內全域步入“三小時經濟生活圈”。風馳電掣的“中國速度”將爲粵贛兩地經濟社會發展注入澎湃動力、助力鄉村振興跑出“加速度”。

黎磊 郭軍 陳文 攝影報道。



▲贛州至深圳高鐵正式開通運營 陳文攝

“世界鵝王”實現首次出口

12月9日，在汕頭海關所屬澄海海關關員現場監管下，一批重436.6千克的滷水獅頭鵝從澄海啓程，即將運往香港市場。這是澄海特色農產品獅頭鵝首次出口。

“海關專家從獅頭鵝養殖開始就給予我們幫助和支持，指導督促我們提高生產

標準，嚴控品質，保證質量。這次我們的滷水獅頭鵝順利進入香港，讓我們對未來拓展市場更有信心了。”廣東心瓷科技股份有限公司總經理杜永銖說。

獅頭鵝被稱爲“世界鵝王”，體重是普通鵝2—3倍，是世界上最大的鵝品種。汕頭市澄海區享有“世界鵝王之鄉”的美

譽，當地的獅頭鵝是國家及畜禽遺傳資源保護品種，被列入中國名特優新農產品，聞名海外。以獅頭鵝滷制爲特色的鵝美食也成爲潮汕文化的一個符號，滷鵝作爲各地潮菜餐桌上的經典頭盤大受消費者歡迎。

(餘丹 黃冰兒 攝影報道)